LA FERIA DEL AFECTO

La Feria del Afecto es un acontecimiento único en Santa Fe. Una propuesta provocativa, una cadena de ternura, trabajo y esfuerzo para darnos los unos a los otros, que se realizará en tres de los espacios del Ministerio de Innovación y Cultura: El Molino, Fábrica Cultural (Bv. Gálvez y Pedro Víttori); La Redonda, Arte y Vida Cotidiana (Salvador del Carril y Belgrano) y La Esquina Encendida, multiespacio de los jóvenes para todos (Estanislao Zeballos y Facundo Zuviría)

5000 objetos mágicos
Se trata de construir una red de corazones donde la solidaridad no consiste en regalar el que tiene al que no tiene. La propuesta es regalarnos entre todos, comprometiéndonos en elaborar un don que irá a manos de desconocidos. Ese don es una objeto mágico, juguete, libro, poesía, panera, móvil, títere, accesorio, etc., de madera, papel, metal, tela, lana e hilo. Un objeto inesperado que diga “estamos aquí, te vemos, estamos juntos bajo la misma noche de esta ciudad de la Vera Cruz, bajo la Cruz del Sur en el firmamento”.

La Feria del Afecto viene a crear otro modelo de solidaridad. La propuesta es tan simple como invaluable. Les ofrecemos que regalen lo mejor de ustedes, serán sus conocimientos o quizás sus talentos, tal vez puedan ofrecer su tiempo. Moldear, coser, pintar, bordar, dibujar, escribir, armar. Los necesitamos. Necesitamos sus manos para crear, sus ganas para dar, de brindarse, su corazón abierto para que otras miles de manos lo reciban.

En los tres espacios se construirán objetos mágicos con su envoltorio, su papelito, su moño, hasta llegar a miles y miles. Todo es afecto y gratuidad. Cada uno puede ir con sus herramientas y su creatividad. La entrada más que gratuita es agradecida, los materiales los proveen los organizadores, las cosas se hacen entre los grandes y los chicos los días del evento, al sonido del martillo, una máquina de coser, cantos, música y pequeños espectáculos.

La realización de estos 5000 objetos mágicos, se llevará a cabo desde el sábado 03 al domingo 18 de diciembre de 2011 simultáneamente en los tres espacios: El Molino, Fábrica Cultural; La Redonda, Arte y 

Vida Cotidiana y La Esquina Encendida.

Terminada la construcción, los objetos mágicos serán entregados, a modo de ejemplo, a quienes trabajan en la noche, las enfermeras, los mozos de los bares, los jóvenes que estén preparando materias para rendir, los extranjeros que se aferraron el último año a Santa Fe, las madres de la plaza, las voluntarias en el campo social, los más antiguos de colectividad extranjera, los empleados de fábricas recuperadas, etc. 

Recibirán su regalo del corazón, ciudadanos comunes, pensando en las tareas más difíciles, las más solidarias, los luchadores, los que resisten, los que fundaron nuestra ciudad.

Se presentó la Feria del Afecto y ya suma ..... socios
El jueves 3 de noviembre, el Molino fue escenario de la Primera Gran Reunión de Convocatoria donde más de doscientas personas, entre organizaciones, instituciones, particulares, academias, etc., firmaron el Convenio del Corazón para participar solidaria y gratuitamente de la Feria del Afecto.
El evento estuvo presidido por la ministra de Innovación y Cultura, Chiqui González, quien explicó las características generales de esta Feria del Afecto que se realizará en la ciudad de Santa Fe del 3 al 18 de diciembre, en el Tríptico de la Imaginación integrado por El Molino, Fábrica Cultural; La Redonda, Arte y vida cotidiana y La Esquina Encendida, multi espacio de los jóvenes para todos.
A través de sus palabras, la funcionaria explicó que: “la Feria del Afecto es una cadena de solidaridad y unión, donde habrá alegría y alegría de dar, porque estará la idea de que hay un otro, de que no somos nosotros los que tenemos algo y los otros son los que les falta algo sino un acto de afecto, y para eso tenemos un contrato del corazón, sin ninguna obligación, pero si con el compromiso de trabajar uno, dos días, lo que se pueda, o poner una camioneta para repartir, o traer objetos que no se puedan comprar, como caracoles y ostras [...]  Y aprovechando esa cosa que tiene diciembre de volver a empezar, de soñar de querer un poco más al otro, de querer la mesa compartida, lo que se construya se les va a regalar a los que están solos, a los periodistas que trabajan de noche, a las enfermeras que trabajan en los hospitales, a los estudiantes secundarios que estan rindiendo materias, a los trabajadores de las estaciones de servicio, a los mozos, a los que trabajan en los supermercados… ”
Además pidió a los presentes que “hagan un lugar en su corazón a la Feria del Afecto, ustedes son los protagonistas, yo hablo mucho, pero solo para enamorar y después de enamorados, dejarlos que se encuentren. Que mi voz, a veces ronca, les sirva para emocionarse y conectarse entre todos. Quiero que entre todos nos regalemos este evento y que no nos olvidemos que todo el que trabaja junto por una causa maravillosa tiene un lugar en la memoria de cada uno, que no nos olvidemos que lo peor para el afecto es el olvido, que lo peor para la soledad es que no tengamos a nadie a quien querer y nadie que nos quiera, que la gran revolución política en un nuevo paradigma es también la distribución del afecto y la vuelta a la solidaridad y al amor”
Además de la ministra González, estuvieron presentes el ministro de Desarrollo Social, Pablo Farías, el director provincial de Infraestructuras Culturales, Cristian Arsanto; las directoras de El Molino, Huaira Basaber; de La Redonda, Rocío Paladini, y de La Esquina, Soledad Artigas...
Este primer encuentro informativo culminó con “La Jardinera” de Violeta Parra, interpretada por el dúo “Barro” en la delicada voz de Cintia Bertolino junto a Franco Bongioanni
NADA SE TIRA... Todo se transforma !!

Desde la organización de la Feria del Afecto se convoca, además, a todas las personas y/o instituciones a colaborar con la provisión de materiales que serán la materia prima de los objetos que se construyan.
Los mismos serán recibidos en cada organismo, de lunes a viernes de 9 a 19 hs., según el detalle que se da a continuación:

MOLINO: se reciben donaciones de arcilla negra y en polvo, fibrofácil y maderas de todo tipo, palos de escoba, óxido de manganeso y para engobes; pinturas: sintéticas, acrílicas, témperas, esmaltes; papeles: para reciclar, lindos, misionero, kraft, cartón, libros antiguos de moda o cuadernos con dibujos de modas, revistas; hilos: macramé, encerados, perlé, carreteles, de algodón; telas: jean, lienzo, con estampes, miluso, pañolenci, lycra de algodón blanco; cintas: de todos colores, de falletina, zig- zag, al bies; lanas, silicona líquida, tachas, piedritas para peceras, galones, estructuras de anillos, arandelas, tuercas, tornillos, cadenas, broches y capuchones para terminación de collares, cuerina de colores, cancharana, vellón, flejes o cinta pasa cable, cola de rata, cascabeles, caña de bambú (gruesa), cuentas de madera, cámaras de neumáticos, palitos de brochete, anilinas, vinagre, broches y botones, agujas de crochet, bastidores para bordar, hormas de zapatos, frascos, latas para guardar, costureros, objetos de lata, magronios, tipografias de madera y plomo, canutillos, discos, libros, estampillas, cassettes, latas, chapitas y tapitas de trabajo, corchos, tapitas de gaseosa, llaves, bolitas de vidrio, medias , etc, etc.

ESQUINA ENCENDIDA: telas: lienzo, sireh ó fliselina, interlock (tela como de remera), de colores y estampadas; guata o vellón, cuerina de colores, pañolenci de colores, totora, clavos para bastidores, hilo encerado de colores, canutillos, mostacillas, lentejuelas, botones comunes y antiguos, papeles de colores y gramajes varios, para hacer tarjetas, envoltorios, origamis, anillos para anillado, cordón elástico de colores, pinceles, esferas de madera (bochitas) de cualquier diámetro, listones de madera, ganchitos para cuadros, pintura acrílica, pintura para tela, papel de diario, rollos de cartón de varios diámetros, lanas de varios colores, tejido plástico, tela de jeans usados.

REDONDA: aluminio maciso tubular de 9 mm, hilo tanza para pesca de 0.50, cañas bambú, caños corrugados de pvc diámetro 1.9 cm o 3/4 pulgadas, totoras de modal, lanas, hilos, cintas de colores, caracoles, botones comunes y antiguos, retazos de madera, retazos de tela, poliester, algodón, cartones, papeles de colores con distintos gramajes para tarjetas y objetos de origami, semillas de lino, mijo, lavanda y/o vainilla para hacer almohaditas, pinturas, lijas, tijeras grandes y chicas, sierritas, palitos de madera, vasos plásticos de colores, pegamento de cualquier tipo, siliconas.
PARA AGENDAR...

Recepción de donaciones de material: del 3 de noviembre al 3 de diciembre, en cada espacio de lunes a viernes de 9 a 19 hs.
Pre–producción y Organización: del 3 de noviembre al 3 de diciembre, podés acercarte a El Molino y La Redonda los sábados, domingos y feriados, de 17 a 20 hs.; o a La Esquina Encendida de lunes a viernes de 9 a 19 hs. y sábados de 14 a 18 hs. 
Jornadas Intensivas de Producción: del 3 al 18 de diciembre te esperamos en El Molino y La Redonda los miércoles, jueves y domingos de 17 a 20 hs., viernes y sábados de 17 a 21 hs.; y en La Esquina Encendida los jueves, viernes y sábados de 9 a 12 hs. y de 16 a 20 hs. 
Distribución: te invitamos a colaborar en la distribución de juguetes y objetos lúdicos en distintas entidades los días 21, 22 y 23 de diciembre.
CONTACTO E INFORMES
Web: www.santafe.gov.ar/cultura 
Facebook: Feria del Afecto
PERSONALMENTE: 
- El Molino (Bv. Gálvez y Pedro Víttori, de 9 a 19 hs.); 
- La Redonda (Salvador del Carril y Belgrano, de 9 a 19 hs.); 
- La Esquina (Facundo Zuviría y Estanislao Zeballos, de 9 a 19 hs.)
